



一名处级女干部的自述：还原最真实的公务员生活

“

我这个年龄这个资历这个级别，在我们这是个什么状况呢？这个城市里，有很多年纪一大把的科员；当然，也有年纪大不了自己多少的厅局级，我想我到他们那个年纪，大约是做不到他们那个级别的。身边不少人，对我的状况，都抱以羡慕的心态。可是，我自己心里明白，我对自己的满意度很低。



我在沿海某城机关工作，一个副处级小干部。我说副处级是小公务员，不知道会不会被人说是作秀？可说句心里话，我真感觉自己就是个为工作为前途纠结烦恼的苦逼小公务员，各种烦恼各种心累有木有啊！

以前看过一份《压力最大职业排行榜》，其中将公务员排在了排行榜的第一名。现在感觉真是有道理。自我工作以来，外界传说的公务员“一张报纸、一杯茶过一天”的日子，我从未有过。

不知道各位同仁谁有过那种日子？工作总是很忙，别人说“迟到早退”，实际情况是早到迟退，时常周末加班。现在社会上有些不分青红皂白就把所有公务员一棍子打死的言论，很让人寒心和无奈。这个外表光鲜的职业，实际上充满了各种不为外界所理解的艰辛和压力。

偶尔的时候，我会回想起毕业后到现在的点滴。杜拉斯说，人一回忆，就开始变老。偶尔的回忆，大约是变老的征兆。我想自己是心太累了，心态变老。当然，只是偶尔，因为每天都很忙，忙着往前行，无暇回顾来时路。

曾经也参加过那场考试

我当公务员的历程，在很多人看来是非常顺利的。重点大学本科、研究生一路读完，通过公务员考试，一毕业就进了机关。

没有什么关系后门，但在考试环境相对清明的情况下，对于从小就是好学生的我，那场考试不算什么难事。

我没有其它求职经历，当年甚至连份求职简历都没有做过。当时有两个选择，一个是公务员，另一个是去金融机构。

如果有人问我，当年为什么要选择公务员？

我想说，第一个原因是，对于一个女孩子来说，这是个稳定体面的职业，第二个原因是我希望在这个职业上能为人民服务。但是，第二个原因我从来都不敢对别人说，是真的不敢，我要说出来，没准别人把我当神经病（我

相信，我如果和同事这么说，他们肯定会以异样的眼神看着我，嘴巴上不说什么，心里想：这个人脑子出问题了）。可是，我希望有那么一天，我在自己的岗位上，能为老百姓做点什么。

对工作现状的总体感受

我出身平民家庭，家族里的长辈多半是大学教授、医生之类的知识分子和专业技术人员。在官场上没有背景和关系，到今天这个位置，靠的是自己的能力、工作上的努力，或许还有一点运气。

我这个年龄这个资历这个级别，在我们这是个什么状况呢？这个城市里，有很多年纪一大把的科员；当然，也有年纪大不了自己多少的厅局级，我想我到他们那个年纪，大约是做不到他们那个级别的。身边不少人，对我的状况，都抱以羡慕的心态。可是，我自己心里明白，我对自己的满意度很低。

记得有句广告词，每上一个台阶，我都能看见更棒的自己，可我想说的是，每上一个台阶，我只能看见光鲜外表下满心疲惫的自己。

我不太喜欢机关的工作环境

有时候，看着那些能力低下、饱食终日的人，看着那些整日钻营权术、装腔作势的人，你只能深感无力。机关里，不可避免存在尔虞我诈、推诿扯皮，很多时候不得不口心不一。一个比较正直的人看不惯的东西会很多，得忍耐。

我偶尔会想，若有一天我能主政一方，我必定真正去为老百姓做点实事，我想整饬吏治，我想改善民生，我有太多的理想还没有实现……当然，我承认我这样的心思，纯属白日做梦。属于那种能在心里想，能在网络上说，但绝不能述诸于口的内心世界。

做一个公务员，你不得不去

追求职位的升迁。我对权力的本身没啥欲望，但没有权力，想去做点对社会真正有意义的事，就是一句空谈。

公务员队伍里，很多人终其一生都在一个地方充当“老板凳”。刚工作的时候，看到那些满头白发的老科员，我会感觉心惊肉跳；今天，看到那些两鬓斑白的老处长，我同样感觉心惊肉跳，害怕自己有一天会像他们一样。

我对前途，完全没有任何把握，一切都不在自己掌控之中。我算是那种三观很正的人，从未想过也不愿通过歪门邪道来为自己争取职位上的升迁。

没有关系就考不上公务员？

公务员考试每年总会成为新闻，但能上岸的人却是很少，说实话原因很简单，就是考试的人大多大于岗位数目，而且经济发达地区更为扎堆，考试难度自然就大。

于是，不知从何时开始，经常会听到这样的声音，就是说考公务员要靠关系。

当网络上铺天盖地关于公务员招考舞弊的新闻传出，很多人就像知道了惊天真相一样地四处宣传，还有人乘机得出结论“难怪我考不上公务员，原来他们都在作弊”；再加上口耳相传的某某又找关系打了招呼，面试分大大反超原来的笔试第一名。诸如此类的版本很多，以讹传讹，让人产生这么一个印象：没有关系去考公务员就是徒劳。

那些丑闻之所以成为新闻，是因为它们是少数情况。内陆有些小市县我不敢说，就我所了解的地区而言，也许会存在一些不规范的现象，但是国家对这一块监管是非常严格的，整体上还是公正合理的。笔试的公正性我想已经被大部分人认可，那种泄题事件不说了，毕竟是少数现象。面试，的确存在可以暗箱操作的空间，可是你想，考官都是面试

前一天通过电脑抽签产生的，要买通大部分考官得要有多少大的人脉和资源？或许有人可以做到，但这样的人不会太多。退一步说，就算你报考了一个有人“预定”的职位，但如果你笔试分超出别人很多，别人也是不敢随便动你的。

至于其它暗箱操作手段，什么通过让第一名体检不合格等手段来舞弊，我想问这些人，你们还能再愚蠢脑残一点嘛？

我当年参加公务员考试，就是没有任何关系，以笔试、面试全部第一的成绩被录取的。身边所知道的，很多是没有关系考上的，比如几个同学，山区里的农民的孩子，也考上一、二线城市的公务员。

当公务员和“当官”是两码事

公务员这个职业的确会让你比较有地位，现在这社会不和谐的地方比较多，公务员身份在社会上比较不容易被人欺负。但是，当公务员和“当官”完全不是一回事。

公务员职级结构俨然一座金字塔，越往上，人越少，大部分人终其一生都处在金字塔的最低端。当年曹松说：

“凭君莫话封侯事，一将功成万骨枯”，就是这个意思。

如我这般，到了副处级，才感觉事业算是起了个小步，为了这个起步，我花了七年多时间，而整个职业生涯里又有多少个七年？然而，即使我对自己的职业现状再不满意，我在单位里也不敢有丝毫流露，因为和很多人比，我这样都算进步快的了。我要说的是，如我这般，在很多人眼里算是不错的，尚且对自己的职业现状不满、对前途无比焦虑，那么，那些看上去“混”得不如我的人会如何？我想他们一定也是很苦闷的。

官场上的晋升，受很多因素的影响，背景、能力、机遇等等。作为在官场上缺乏父辈荫庇的你我，是无法预见自己的未来的。公务员晋升，很多时候要论资排辈，你得“熬”，熬年头、熬资历，而且还不一定熬得出头。看着那些满头白发的老同志，你心里有没有危机感？他们的今天也许就会是你的明天。

大体上，30多前没解决正科，35之前没有到副处，40前没有到正处，50前没有到厅局级，职业生涯基本就可以一眼望到头了。如果是在县城，一个局长就算是很